

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Friedel Grützmaker (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern und für Sport

Abschiebung in Rheinland-Pfalz

Die **Kleine Anfrage 1395** vom 23. Juli 2003 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch ist die Gesamtzahl der Menschen in Abschiebehaft in Rheinland-Pfalz, unterteilt nach Herkunftsländern, zum Erhebungsstichtag 1. Januar 2003 und nach den Orten der Haft?
2. Wie lange war die jeweilige Haftdauer (Durchschnitt, Höchst-/Mindestdauer in Tagen) der einzelnen Ausländerinnen und Ausländer bzw. abgelehnten Asylbewerberinnen/Asylbewerber der Abschiebehaft im Jahr 2002?
3. Wie viele Ausländerinnen, Ausländer, Bürgerkriegsflüchtlinge, abgelehnte Asylbewerber und Asylbewerberinnen, aufgeschlüsselt nach Herkunftsländern, sind 2002 aus Rheinland-Pfalz insgesamt abgeschoben worden?
4. Wie viele davon aus Abschiebungseinrichtungen?
5. Wie hoch ist die Zahl der Ausländer und Ausländerinnen bzw. abgelehnten Asylbewerber, aufgeschlüsselt nach Herkunftsländern, die im o. a. Zeitraum aus der Abschiebehaft entlassen wurden?
6. Wie lange dauerte jeweils ihre Haft?
7. Wie viele Personen, die 2002 in Abschiebungshaft genommen wurden, haben Ehegatten/Kinder/Eltern?

Das **Ministerium des Innern und für Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. August 2003 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Zum Stichtag 1. Januar 2003 befanden sich 112 Personen in Abschiebungshaft. Die Anzahl der Personen aufgegliedert nach Herkunftsländern und Orten der Haft ist aus der nachfolgenden Tabelle ersichtlich.

Die dargestellten Zahlen sind dabei jeweils Gesamtzahlen. Die Anzahl der Personen in der Zuständigkeit saarländischer Ausländerbehörden ist in Klammern dargestellt.

Herkunftsland	Anzahl GfA ZW	Anzahl GfA IH	Anzahl JVA WIL	Anzahl JVA ZW
Albanien	1	1		
Algerien	6 (4)	7		
Angola			1	
Armenien		1 (1)		
Bosnien und Herzegowina		2		
China	4 (3)			
Frankreich	1			
Ghana	2			

Herkunftsland	Anzahl GfA ZW	Anzahl GfA IH	Anzahl JVA WIL	Anzahl JVA ZW
Georgien		1		
Indien	2 (2)	10 (1)		
Bundesrep. Jugoslawien	5 (3)	5		
Kasachstan	1			
Kongo		1		
Kroatien		1		
Libanon		2		
Litauen	1 (1)	1		
Marokko	1	4		
Nigeria	1	2 (1)		
Pakistan		1		
Philippinen	1			
Polen	1 (1)	1		1
Rumänien	2 (2)			
Russische Föderation	1	1		1
Sierra Leone	6			
Sudan		1		
Syrien	1 (1)			
Tadschikistan		1		
Togo	1			
Tunesien	2 (1)			
Türkei	11 (6)	10		
Ukraine	2 (2)	1		
Vereinigte Staaten		1		
Weißrussland		1		
Gesamt:	53 (26)	56 (3)	1	2

Erläuterung:

GfA ZW = Gewahrsamseinrichtung für Ausreisepflichtige Zweibrücken

GfA IH = Gewahrsamseinrichtung für Ausreisepflichtige Ingelheim

JVA WIL = Justizvollzugsanstalt Wittlich

JVA ZW = Justizvollzugsanstalt Zweibrücken

Zu 2.:

Die jeweilige Haftdauer (Durchschnitt, Höchst-/Minstdauer in Tagen) der einzelnen Ausländerinnen und Ausländer bzw. der abgelehnten Asylbewerberinnen und Asylbewerber der Abschiebungshaft im Jahr 2002 kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

	GfA ZW	GfA IH	JVAen
durchschnittliche Verweildauer im Jahr 2002	53 Tage (Saarland: 37 Tage)	49 Tage (Saarland: 41 Tage)	19 Tage
Minstdauer	1 Tag	2 Tage	1 Tag
Höchstdauer	442 Tage	359 Tage	229 Tage

Zu 3.:

Insgesamt sind 1 235 Ausländerinnen und Ausländer im Jahre 2002 abgeschoben worden. Die Aufteilung der Personen nach der Nationalität stellt sich wie folgt dar:

Nationalität	Anzahl	Nationalität	Anzahl	Nationalität	Anzahl
Afghanistan	2	Italien	3	Rumänien	39
Ägypten	1	Bundesrepublik Jugoslawien	330	Russische Föderation	21
Albanien	26	Kamerun	4	Schweiz	2
Algerien	44	Kasachstan	6	Sierra Leone	1

Nationalität	Anzahl	Nationalität	Anzahl	Nationalität	Anzahl
Angola	7	Kirgisistan	5	Slowakei	21
Äquatorialguinea	2	Kolumbien	1	Sri Lanka	7
Argentinien	1	Kongo	9	Sudan	4
Armenien	50	Kroatien	14	Syrien	2
Aserbaidshjan	11	Lettland	7	Thailand	4
Äthiopien	1	Libanon	5	Togo	12
Bosnien und Herzegowina	17	Liberia	1	Tschechische Republik	9
Brasilien	1	Libysch-Arabische Dschamahirija	1	Tunesien	5
Bulgarien	17	Litauen	38	Türkei	174
Chile	2	Marokko	9	Ukraine	27
China	19	Mazedonien	15	Ungarn	6
Estland	1	Rep. Moldau	15	Ungeklärt	4
Ecuador	1	Mongolei	3	Usbekistan	2
Domink. Republik	1	Mosambik	1	Verein. Staaten	3
Frankreich	2	Niederlande	2	Vietnam	31
Georgien	10	Nigeria	18	Weißrussland	14
Ghana	6	Österreich	1		
Guinea	3	Pakistan	7		
Indien	7	Peru	1		
Indonesien	1	Philippinen	1		
Irak	14	Polen	91		
Iran	8	Portugal	3		

Zu 4.:

Im Jahr 2002 wurden aus der GfA Zweibrücken insgesamt 313 und aus der GfA Ingelheim insgesamt 390 ausländische Personen abgeschoben. Die Anzahl der Personen aufgeschlüsselt nach Herkunftsländern kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Die Zahlen sind dabei jeweils Gesamtzahlen. Die Anzahl der Personen in der Zuständigkeit saarländischer Ausländerbehörden ist in Klammern dargestellt.

Herkunftsland	Anzahl GfA ZW	Anzahl GfA IH	Herkunftsland	Anzahl GfA ZW	Anzahl GfA IH
Afghanistan	3 (2)		Libysch-Arabische Dschamahirija		1
Ägypten		1	Litauen	11 (3)	15
Albanien	11 (9)	10	Marokko	4 (3)	6 (1)
Algerien	18 (17)	23 (2)	Mauretanien	1 (1)	
Angola		1	Mazedonien	5 (3)	7
Argentinien		1	Rep. Moldau	12 (10)	5
Armenien	1	4 (1)	Mosambik	1	
Aserbaidshjan	1	2	Nigeria	10 (1)	7
Äthiopien		1	Österreich		1
Bosnien u. Herzegowina	4 (1)	9	Pakistan	1 (1)	1
Brasilien	1	1	Philippinen	1	
Bulgarien	5 (1)	4	Polen	14 (5)	29
Bundesrep. Jugoslawien	41 (29)	49 (1)	Portugal	1	
Chile	1	3	Rumänien	11 (7)	15
China	7 (6)	8 (1)	Russische Föderation	12 (7)	9

Herkunftsland	Anzahl GfA ZW	Anzahl GfA IH	Herkunftsland	Anzahl GfA ZW	Anzahl GfA IH
Côte d'Ivoire		1	Schweiz		1
Estland	1		Sierra Leone	1	
Frankreich		1	Slowakei	3	1
Gambia	1 (1)		Sri Lanka	3 (3)	
Georgien		7	Syrien	3 (2)	
Ghana	7 (5)	4	Sudan	1	2
Guinea	1 (1)		Thailand	4	
Indien	7 (7)	3 (1)	Togo	2 (1)	5
Iran		1	Tschechische Rep.	1	4
Irak	2		Tunesien	1 (1)	2
Jordanien		1	Türkei	54 (39)	106 (4)
Kamerun		3	Ungarn	1	
Kasachstan	1		Ungeklärt	1	
Kirgisistan	1		Ukraine	9 (7)	13 (2)
Kolumbien	1 (1)		Usbekistan		1
Kongo	5 (4)	3 (1)	Vietnam	15 (11)	7
Kroatien		1	Weißrussland	5 (4)	6 (1)
Lettland	1	1			
Libanon	4 (1)	2 (2)	Gesamt:	313	390
Liberia		1		(194)	(17)

Zu 5. und 6.:

Aus den Gewahrsamseinrichtungen für Ausreisepflichtige (GfAen) wurden im Jahr 2002 insgesamt 152 Personen entlassen, davon 66 Personen aus der GfA Zweibrücken und 86 Personen aus der GfA Ingelheim. Aus der Abschiebungshaft, die in den Justizvollzugsanstalten des Landes vollzogen wurde, wurden im Jahr 2002 insgesamt vier Personen entlassen. Die jeweiligen Herkunftsländer sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Die Zahlen für die Gewahrsamseinrichtungen sind jeweils Gesamtzahlen. Die Anzahl der Personen in der Zuständigkeit saarländischer Ausländerbehörden sowie deren Verweildauer ist in Klammern dargestellt.

Herkunftsland	GfA Zweibrücken		GfA Ingelheim		JVAen	
	Anzahl	jeweilige Verweildauer	Anzahl	jeweilige Verweildauer	Anzahl	jeweilige Verweildauer
Albanien			2	31, 80		
Algerien	8 (6)	88, 216 (55, 61, 1, 88, 14, 14)	10 (1)	188, 159, 41, 70, 159, 147, 191, 89, 274 (283)		
Armenien			1 (1)	(22)		
Äthiopien			1	5		
Bundesrep.	8 (5)	88, 41, 4 (11, 17, 37, 81, 4)	6 (1)	52, 77, 91, 21, 9 (2)		
Jugoslawien						
Bosnien und Herzegowina	1 (1)	(6)	1	90		
Chile			1	73		
China	3 (1)	84, 34 (61)	6 (1)	38, 38, 35, 35, 35 (318)	1	188
Côte d'Ivoire	1	19				
Gambia	1 (1)	(65)				
Ghana	1	52				
Guinea			1	9		
Haiti			1	84		

Herkunftsland	GfA Zweibrücken		GfA Ingelheim		JVAen	
	Anzahl	jeweilige Verweildauer	Anzahl	jeweilige Verweildauer	Anzahl	jeweilige Verweildauer
Indien	9 (7)	91, 90 (90, 90, 28, 147, 176, 24, 90)	15	181, 176, 215, 90, 91, 174, 91, 269, 17, 266, 359, 2, 2, 4, 274		
Irak	1 (1)	(60)	1	68		
Kongo			3	78, 20, 62		
Libanon	1 (1)	(17)	3 (1)	11, 175 (176)		
Liberia			1	201		
Litauen	1	3	1	121		
Mali	1 (1)	(75)				
Mazedonien			1	145		
Marokko	2 (2)	(14, 41)	2	91, 92		
Moldau	1	21				
Nigeria	4	7, 88, 167, 150	3	2, 34, 73		
Pakistan	2 (1)	77 (59)	2	17, 91		
Polen	1	2				
Rumänien			3	26, 6, 5		
Russische Föderation	4 (2)	441, 4, (8, 79)	2	176, 189	1	15
Sierra Leone	1	52				
Somalia	1 (1)	(1)				
Sudan	1	175	1	145		
Syrien	1 (1)	(36)	1	43	1	175
Togo	2 (1)	20 (75)				
Tunesien			2	116, 49		
Türkei	8 (8)	(73, 18, 21, 6, 32, 41, 11, 21)	10	10, 28, 33, 7, 38, 53, 131, 53, 56, 38		
Ukraine	1	91			1	2
Ungeklärt	1 (1)	(67)	1	95		
Vietnam			3	183, 180, 178		
Weißrussland			1	198		
Gesamt	66 (41)		86 (5)		4	

Zu 7.:

Es liegen keine gesonderten Erhebungen zu dieser Frage vor.

In Vertretung:
Karl Peter Bruch
Staatssekretär